

# 沛筑

## 当年,刘邦唱大风歌用的乐器 如今,他的沛县老乡造出来了 还被当成了外交礼品出现在比利时的乐器博物馆

昨日央视播出的比利时王后邀彭丽媛参观乐器博物馆的画面中,出现一件乐器外包装箱,上写“沛筑”二字(如右图)。不少网友也是首次听说“沛筑”,那么“沛筑”是何种乐器?为何会出现在这种场合?现代快报记者昨日采访发现,“沛筑”是汉代常用的演奏乐器,自宋代起便失传。徐州沛县的一位文化站长郝敬春,历时15年将“沛筑”复原,使其得以重现。实习生 朱子默 现代快报记者 刘清香 文/摄



“沛筑”是郝敬春耗时15年复原出来的

### “沛筑”被外交部看中

郝敬春是沛县鹿楼镇文化站站长,昨天上午,他从电视上看到自己制作的“沛筑”出现在比利时乐器博物馆,画面上显示的“沛筑”二字,以及旁边圆形标志显示这把“沛筑”出自他的手无疑。

郝敬春制作的“沛筑”何以出现在外交场合?“今年春节前,中国民族器乐协会的常务副会长毕可炜老师给我来电话,说想把我的‘沛筑’推荐到外交部,作为代表中国传统器乐的外交礼品使用,当时只要了资料。”郝敬春介绍说,春节后不久,毕可炜又打来电话,让他快递过去一把“沛筑”,“他说要五弦‘沛筑’,方便飞机托运,我在半个月前给快递过去一把,没想到会出现在外交场合。”

毕可炜在接受记者电话采访时表示,“沛筑”确为外交部看中,代表着中国的传统乐器,打算作为礼物在外交场合赠送。“郝敬春能把两千多年前的把古琴复原,确实不易,‘沛筑’目前也只有他能够制作。”

### “沛筑”因刘邦而得名

筑,源于战国时期,从秦汉一直

到宋代,是音乐演奏中较为常见的一种乐器。根据史书记载,2200多年前,在微山湖畔的沛城,汉高祖刘邦平定英布反叛后,返乡置酒沛宫,邀宴父老,酒酣,击筑而歌,吟咏出流传千古的《大风歌》,自此“筑”便被称为“沛筑”。

千年前,李白在慷慨高歌《少年行》时也提到过“筑”,“击筑饮美酒,剑歌易水湄。经过燕太子,结托并州儿。少年负壮气,奋烈自有时。因击壶勾践,争博勿相欺。”

既然“沛筑”如此常用,它到底是何种样子?《汉书·高帝纪》中提到:“状似琴而大头安弦,以竹击之,故名曰筑。”不过,这种乐器在宋代以后,就只见记载不见实物,乐器如何制作,如何演奏,已经失传。

### 钻研15年 复原“沛筑”

郝敬春今年59岁,是沛县朱寨镇小朱集村人,自幼跟着父亲学习音乐和乐器制作。1996年,沛县第一次举办刘邦文化节,现场模仿当年刘邦演唱大风歌的情景,让郝敬春十分难忘。“因为根据史书记载,刘邦当时是击筑而歌,但是到了宋代,筑这一乐器就失传了。”郝敬春就此萌生复原“筑”的想法。决定复

原“沛筑”,郝敬春便开始四处搜集资料,经过多年研究,最终设计出了沛筑的图纸。

第一把五弦沛筑在2010年制作完成,从萌生想法搜集资料,到制作完成,郝敬春用了整整15年。2011年,郝敬春的“沛筑”获得国家专利。根据史书记载,汉代使用最多的是五弦沛筑,但也有十三弦沛筑。在已有的研究基础之上,2012年郝敬春将十三弦沛筑复原。

### 制作一把五弦“沛筑”耗时一个月

至今郝敬春共制作了10多把五弦“沛筑”,10把十三弦“沛筑”,均手工完成。

“整个制作过程非常繁琐,一把五弦‘沛筑’需要耗时1个月。”郝敬春说,“沛筑”的主体材料使用香椿木,“因为长沙出土的‘沛筑’就是使用香椿木,不过为了发音更好,面板使用桐木。”为了制作“沛筑”,郝敬春四处寻找木头,材质找来后要在水中浸泡半年左右,然后上火烘烤干,防止木材变形、生虫。

木材处理完之后,就需要打样,然后制作、打磨、刮腻子、刷底漆,

“底漆要刷三遍,磨平之后再刷”,此后还需要刻漆、上面漆、搓光,“搓光也是手工,就是用草木灰混合豆油,用手在漆面上搓,直到漆面发热,油浸到里面产生光泽才行,整个过程需要两个多小时,这种方法也是汉代使用的。”最后才是上弦、调音。

“通过这种方法做出来的‘沛筑’不会变形,不会走音,也不会掉漆。”郝敬春介绍说。

### 传承技艺 免费收徒授课

郝敬春家中的二十多把“沛筑”基本都用于教学使用,在他的带动下,他的爱人、儿子、侄子都能熟练地演奏“沛筑”,“实际上和古筝的演奏技巧接近,他们也都有些功底,学习起来就容易多了。”他在掌握了制作技术之后,还教会了儿子和侄子,希望后辈能将技艺延续下去。为了推广“沛筑”,沛县县委县政府为郝敬春在县文化馆设置了一间教室,专门免费教授“沛筑”,“一共教了4批60名学生,有10岁左右的孩子,也有音乐教师,只要他们愿意,有些功底,我都会教。”郝敬春说,为了教学,他还自己创作曲谱,以适应“沛筑”演奏。

### 《南通神秘“水立方”》后续 规划部门已认定违建 城管态度不明朗

今年3月20日,现代快报曾刊登《南通神秘“水立方”》一夜间拔地而起一文,在南通体育会展中心网球场西南角,一座占地超千平的不明建筑在短期内落成,经南通市规划部门认定,该建筑没有经过任何规划审批,确系一违章建筑。十多天过去了,这座来历不明的神秘“水立方”到底要如何处理?记者对此进行了追踪。

据了解,3月21日下午,该不明建筑的搭建者曾前往南通市城管局文峰综合执法队接受调查。据该名搭建者交代,这一不明建筑造价在500万左右,总面积在2000平方米以上。当初该名搭建者是与南通中南文体产业有限公司签订合同,章也是该公司所盖。但当时出面签字的,却系爱玛会的“王总”,名字为王恩强。

板上钉钉的违建,城管该如何处理?记者曾多次联系南通市崇川区城管局文峰综合执法队,但对方均称正在走程序。

昨日,记者从南通市规划部门获悉,一般性的违建由城管自行确认,重大违建先由城管巡查后向规划局提出书面认定申请,而南通体育会展中心内的这座违建显然属于重大违建。3月26日,崇川区城管局已向规划部门提交了认定申请书,该部门已于当天将认定结果反馈给崇川城管,确定该建筑为违建。

昨日,记者再次联系南通市崇川区城管局办公室,相关负责人表态,目前有关此违建的采访都由上级有关部门统一扎口,城管方面不再接受记者采访。

现代快报记者 陈莹 严君臣

### 《“狐狸家”卖“三无”》后续 老板回应“三无”问题 自称卫生条件达标

快报讯(记者 孙佳桦)昨天,现代快报封12版报道的《风靡苏州的“狐狸家”酸奶卖的竟是“三无”产品,各门店已停售》一文引起了广泛关注。昨天下午1点,“狐狸家”老板任怡在认证微博上发表声明称,“狐狸家本身就是自创的苏州本土品牌。”甜品行业本身就脱离了前店后坊的生产经营模式,除了“狐狸家”,“消费者吃的别家甜品大多也没有生产日期、地址、成分等信息”。不过,任怡认为自家酸奶“卫生条件达标”。

昨天下午,记者通过微博,同正在国外的任怡取得了联系。任怡表示,1月1日起,“狐狸家”便同苏州云兰奶业进行了合作洽谈,有望成为从手工制作往流水线生产转型的酸奶酪店。“大约10多天后,大家就能吃到有QS认证的产品了。”

### 无锡“狐狸家”酸奶 已停售一周

快报讯(记者 陆媛)昨天下午,记者来到位于无锡南长街上的“狐狸家”酸奶店,看到原来放置酸奶的冰柜里空空的,店员告诉记者,因为厂里换包装,所以目前停售酸奶。据其称,无锡店是直营店,也是各门店中规模最大的一家。店里的酸奶是由苏州总部统一配供,至于何时恢复供应仍“不清楚”。虽然酸奶停售,店内的咖啡饮料和糕点仍有售。可消费者秦小姐不满意,“来这里就是买酸奶的,其他的不是特色。”

# 江西3少女身陷传销 镇江民警用“快递奇招”救出她们

“真的很感谢你们帮我找到了女儿,我以后一定会多花点时间好好陪陪她,多与她沟通交流。”前天,在镇江宝塔路派出所值班大厅内,来自江西的3位爸爸——李某、何某和张某不停地向民警致谢。两个月前,他们的女儿先后失踪,辗转找到镇江后得知女孩们可能陷入传销窝点。民警通过一个快递将她们救出。通讯员 于佳 左俊 现代快报记者 林清智

### 3少女离家,焦急爸爸 跨省寻

两个月前,江西19岁女孩丹丹下落不明;3个星期前,另外两名年龄相仿的江西女孩平平 and 云云也失踪了,3人都是中专毕业生。她们

的家长四处寻找。失踪的3人是同学,她们很有可能在一起,且丹丹可以用电话联系上。但家长们询问她们的下落时,丹丹一直支支吾吾。3位爸爸在当地报案,经过多方努力了解到,丹丹在镇江一个地方暂住。

3月27日,3位爸爸来到镇江宝塔路派出所求助。民警得知,除了丹丹给家里打过几个电话外,平平与云云都没有与家里联系过,并且丹丹在与家人联系的过程中,不愿意告诉家人自己的工作与地址,还让家人给其汇款。民警判断,3名女孩很可能被骗进了传销组织。

### “寄快递”寻到她踪影

由于丹丹偶尔使用手机联系家人,民警推测丹丹具备一定的自由。于是就让她还在江西老家的丹丹的妈妈给她寄快递,然后在网上跟踪这个快递的单号,最后看是否可

以通过锁定收件人顺势找到丹丹。在与丹丹的一次通话中,丹丹让妈妈将快递寄到镇江市丹徒区某大药房里面,并且故意将收件人姓名写成“张嘉”。

民警一直在网上跟踪快递的物流信息,3月30日上午,快递到了镇江,民警立即与该快递的派送员取得联系,但是收件人更改了收件地址,新的收件地址为大西路邮政支局。

民警在得知这一消息后,请求派送员协助在大西路邮政支局控制收件人。可是当派送员到达大西路邮政支局,再次联系“张嘉”时,“张嘉”又将收件地址改成了山巷菜市场。民警果断调整部署,兵分两路,一路在三巷菜市场附近守候,另一路带着三位爸爸在不远处暗中观察,看自己的女儿是否出现。终于,在山巷菜市场门口,一个身穿蓝色外套的女孩前来收件。就在此时,丹丹的爸爸一眼就认出了她。

### 3对父女相见,相拥而泣

另外两名女孩去哪儿了?民警得知,在丹丹的暂住地还有其余人员,而且暂住地就在山巷菜市场附近。民警以帮助办理暂住证需要登记和丹丹同住人员信息为由,让丹丹带领民警前往住处。当民警进入出租屋后,并没有发现平平与云云。为了防止其余人员通风报信,民警又以需要进一步核实身份信息为由,将出租屋里面的人员全部带回派出所。

随后,民警通过丹丹提供的线索顺利找到了平平 and 云云。当平平 and 云云在派出所大厅看到各自憔悴的爸爸时,先是一丝诧异,随后父女抱在一起嚎啕大哭。

后经民警了解,3名女孩均被骗进传销组织,目前,警方还在追查该组织的头目。

(文中3名女孩均为化名)